

出席纪念苏联伟大卫国战争胜利八十周年庆典期间 习近平会见多国领导人

新华社莫斯科5月9日电(记者 赵嫣 赵冰)当地时间5月9日下午,国家主席习近平在莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典期间会见塞尔维亚总统武契奇。

习近平指出,去年5月我对塞尔维亚成功进行国事访问。一年来,新时代中塞命运共同体建设开局良好,成果有目共睹。面对世界百年变局加速演进、多重风险挑战叠加,中塞两国要保持战略定力,聚精会神办好自己的事,传承发扬铁杆友谊,深化拓展互利合作,高质量推进中塞命运共同体建设。中方愿同塞方加深战略沟通,加大相互支持,加强贸易、投资合作,继续支持有关项目建设和运营,充分发挥示范效应,取得更多互利共赢成果。

习近平强调,80年前,中国人民和塞尔维亚人民在反法西斯战争中分别为亚洲和欧洲战场胜利作出重要贡献。中方愿同包括塞尔维亚在内的世界各国一道,团结合作应对挑战,共同维护世界和平和国际公平正义,维护经济全球化成果,推动构建人类命运共同体。

武契奇表示,中国是塞尔维亚最为宝贵的朋友,一直为塞提供无私支持帮助,助力塞发展经济、改善民生。塞方坚定不移恪守一个中国原则,始终认为台湾是中国领土不可分割的一部分。塞方愿与中国扩大经贸往来,欢迎更多中国企业赴塞投资兴业,将提供良好营商环境。希望中方积极参与2027年贝尔格莱德专业类世博会。塞方赞赏中方坚定支持多边主义,中方的理念和行动增强了国际社会维护共同利益的勇气和信心,塞方愿与中方团结应对单边主义、保护主义带来的挑战。

蔡奇、王毅等参加。

新华社莫斯科5月9日电(记者 温馨 李铭)当地时间5月9日下午,国家主席习近平在莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典期间会见缅甸领导人敏昂莱。

习近平指出,中缅是同舟共济、守望相助的命运共同体。中缅两国共同倡导的和平共处五项原则和万隆精神历久弥

坚,时代价值不断凸显。今年是两国建交75周年,中方将秉持睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共的理念方针,同缅方深化命运共同体建设,高质量共建“一带一路”,落实好全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,给两国人民带来更多福祉。前不久,缅甸曼德勒强烈地震造成重大人员伤亡和财产损失,中方最早派出救援力量,援助紧急人道主义物资,愿继续提供帮助,支持缅方重建家园。中方支持缅方走符合本国国情的发展道路,维护主权独立、领土完整、国家稳定,稳妥推进国内政治议程。双方要深化战略合作,持续推进中缅经济走廊重点项目建设。希望缅方切实保障在缅中方人员、机构、项目安全,加大打击网络诈骗等跨境犯罪。双方要共同捍卫以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,维护发展中国家正当权益。

敏昂莱表示,缅甸遭受地震灾害后,中方第一时间向缅方表达真切慰问,最早对缅提供援助并帮助缅甸救灾,体现了对缅甸的胞波情谊和患难真情,缅甸人民将永远铭记。在习近平主席英明领导下,中国式现代化取得卓越成就。缅方高度重视对华关系,愿永远做值得中方信赖的友好邻邦。缅方致力于推进两国经贸、能源等领域合作,将全力确保中方在缅项目和人员安全。缅方高度评价中方提出的三大全球倡议和与周边国家共建命运共同体理念,愿与中方携手应对共同挑战。

蔡奇、王毅等参加。

新华社莫斯科5月9日电(记者 孙浩 彭培根)当地时间5月9日下午,国家主席习近平在莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典期间会见古巴国家主席迪亚斯-卡内尔。

习近平指出,近年来,我同主席同志多次会晤,共同引领中古关系进入政治互信更深厚、战略协作更紧密、民意基础更牢固的新阶段。今年是中古建交65周年,中方愿同古方进一步巩固铁杆情谊,构建更加紧密的中古命运共同体,树立社会主义国家团结合作、发展中国家真诚互助的

典范。双方要促进各层级交往、各领域合作进一步走深走实,让高水平政治互信始终成为中古两党两国关系的鲜明标识。中方坚定支持古巴捍卫国家主权、反对外来干涉和封锁,支持古巴经济社会发展。作为全球南方重要成员,双方要在金砖、中拉论坛等框架内加强协调和配合,反对强权政治和单边霸凌,维护国际公平正义。

迪亚斯-卡内尔表示,古巴和中国是亲密的朋友和兄弟,古方感谢中方长期以来对古巴经济社会发展的大力支持。古方坚定恪守一个中国原则,愿与中方强化互利合作,增进人民友好往来,加强在国际和地区事务中的协调配合,深入构建命运共同体,推动两国关系取得更大发展。古方支持三大全球倡议,愿与中方共同反对单边主义、保护主义,维护国际社会共同利益。

蔡奇、王毅等参加。

新华社莫斯科5月9日电(记者 史霄萌 淡然)当地时间5月9日晚,国家主席习近平在莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典期间会见委内瑞拉总统马杜罗。

习近平指出,中国和委内瑞拉是相互信赖、共同发展的好伙伴,双方在国际风云变化中结下铁杆友谊。2023年我们共同宣布建立中委全天候战略伙伴关系以来,双方各领域各层级交往热络,双边贸易额持续增长,投资合作、人文交流取得新进展,中委友好更加深入人心。中方始终从战略高度和长远角度看待和发展同委内瑞拉关系,将一如既往坚定支持委方维护国家主权、民族尊严、社会稳定,愿同委方加强治国理政经验交流,持续深化各领域务实合作,推动中委关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。中方愿同委内瑞拉等拉美国家一道,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,推动中拉命运共同体建设行稳致远。

马杜罗表示,中国是委内瑞拉伟大的朋友,感谢中方一直以来为委内瑞拉维护

国家主权、实现经济社会发展提供无私支持帮助。委方期待同中方加强全天候战略伙伴关系,密切贸易、能源、农业、科技、教育等领域合作,取得更多实实在在的成果,更好惠及两国人民。习近平主席提出的构建人类命运共同体理念,为世界和平发展开辟了光明前景。委方愿同中方加强协调配合,坚持多边主义,捍卫国际公平正义,维护国际社会共同利益。

蔡奇、王毅等参加。

新华社莫斯科5月9日电(记者 韩梁 邵艺博)当地时间5月9日晚,国家主席习近平在莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典期间会见斯洛伐克总理菲佐。

习近平指出,推动中斯关系全方位、深层次、高水平发展,符合两国人民根本利益,顺应开放合作、互利共赢的历史大势。去年11月你访华时我们达成的重要共识正在得到积极落实,中斯战略伙伴关系驶入“快车道”。双方要持续深化传统友谊,密切高层交往,坚定相互支持,拓展互利合作,高质量共建“一带一路”,推动中斯、中欧关系行稳致远。中方欢迎斯洛伐克作为东道国参加第四届中国—中东欧国家博览会,推动斯优质产品对华出口,乐见更多中国企业赴斯投资兴业。中方愿同斯洛伐克等各国一道,团结合作应对挑战,维护国际公平正义。希望斯方为推动中欧关系不断向好、向前发展发挥积极作用。

菲佐表示,深化中斯战略伙伴关系是斯洛伐克外交政策重中之重。斯洛伐克将坚定恪守一个中国政策,积极推进对华友好和互利合作,加强贸易投资合作,密切人文交流,推动两国关系取得更大发展。健康稳定的欧中关系符合双方共同利益,斯方致力于推动欧中关系发展。斯方支持中方提出的构建人类命运共同体等重大倡议,赞赏中方在乌克兰、中东等问题上的立场和建设性作用,愿同中方共同坚持多边主义,维护自由贸易规则,维护世界产业链供应链稳定。

蔡奇、王毅等参加。

今日关注

巴基斯坦与印度宣布停火

新华社伊斯兰堡/科伦坡5月10日电(记者 蒋超 伍岳)巴基斯坦副总理兼外长达尔10日在社交媒体上说,巴基斯坦和印度同意立即停火。同日,印度外交秘书唐勇胜宣布,印度同巴基斯坦达成停火协议。

达尔当天下午接受巴基斯坦媒体

连线采访时说,巴印双方军事热线开通后,两国军方实现沟通,双方约定在伊斯兰堡时间10日16时30分(新德里时间17时)停火。此次实现的并非局部停火,而是全面停火。

巴基斯坦外交部当天发布简短声明说,巴方始终致力于维护地区和平与

安全,在追求和平的努力中从未放弃巴主权与领土完整。

同日,印度外交秘书唐勇胜在一场记者会上说,印巴军方10日下午进行了通话。双方同意,自新德里时间17时起,双方停止所有陆海空射击和军事行动。印巴双方已指示落实这一停火

协议。印巴高级将领将于12日再次会谈。

双方宣布停火后,巴基斯坦民航局立即发布公告,宣布巴基斯坦全面恢复领空开放,全国所有机场和各类航班均恢复正常运营。

巴基斯坦否认印度对巴方违反停火协议的指控

新华社伊斯兰堡5月10日电(记者 杨旭)巴基斯坦新闻与广播部长阿陶拉·塔拉尔10日晚否认印度对巴方违反双方达成的停火协议的指控。

塔拉尔在接受当地媒体采访时说,巴基斯坦没有违反停火协议,印度官员和媒体的所有指控都是毫无根据的。“这是一个庆祝的时刻,人们都在欢呼,因为这是巴基斯坦民族的胜利。”

印度外交秘书唐勇胜在当晚稍早时举行的记者会上表示,巴基斯坦违反了双方几个小时前达成的停火协议,印度军队正在对巴方行动进行反制。印方敦促巴方正确认识局势,并立即停止相关行动。

当天早些时候,巴基斯坦副总理兼外长达尔在社交媒体上说,巴印同意立即停火。唐勇胜也宣布,印度同巴基斯坦达成停火协议。

联合国秘书长欢迎印巴达成停火协议

新华社联合国5月10日电(记者 潘云召)联合国秘书长古特雷斯10日通过其发言人发表声明,对印度和巴基斯坦当天达成停火协议表示欢迎。

声明说,古特雷斯欢迎印度和巴基斯坦达成停火协议,认为这是朝着结束当前敌对状态和缓和紧张局势迈出的

积极一步。古特雷斯希望该协议将有助于实现持久和平,并营造一个有利于解决两国间更广泛的、长期存在的问题的环境。联合国支持旨在促进该地区和平与稳定的努力。

巴基斯坦副总理兼外长达尔10日早些时候在社交媒体上说,巴印同意立

即停火。同日,印度外交秘书唐勇胜宣布,印巴达成停火协议。

4月22日,印控克什米尔地区发生针对游客的枪击事件,造成重大人员伤亡。随后印度与巴基斯坦均采取强硬措施,引发局势升级。



►5月10日,在巴基斯坦东部旁遮普省木尔坦市,人们在巴基斯坦和印度宣布停火后庆祝。
■新华社发 曼苏尔 摄

圆满结束对俄罗斯国事访问并出席 纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典 习近平回到北京

新华社北京5月10日电 5月10日晚,国家主席习近平在圆满结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典后回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。

新华社莫斯科5月10日电(记者 韩墨 郑开君)当地时间5月10日上午,国家主席习近平结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典返回北京。

离开莫斯科时,俄罗斯副总理切列内申科等政府高级官员到机场送行。

俄方在机场为习近平举行欢送仪式。军乐团奏中俄两国国歌。习近平检阅仪仗队。

习近平乘坐的专机起飞后,俄罗斯空军战机升空护航。

前往机场途中,当地民众以及中资企业和留学生代表在道路两旁挥舞中俄两国国旗,热烈祝贺习近平访问俄罗斯取得圆满成功。

普京提议无条件重启俄乌谈判

新华社莫斯科5月11日电 俄罗斯总统普京当地时间11日凌晨对媒体发表声明,提议俄乌双方于15日在土耳其伊斯坦布尔无条件重启直接谈判。

普京说,俄方建议重启2022年中断的谈判,不设任何前提条件。俄方关于谈判的建议已摆在桌面上,决定权在乌方手中。俄罗斯准备与乌方进行严肃的谈判,旨在消除冲突根源,并致力于建立面向历史和未来的长期、持久的和平。俄方曾一再提出停火建议,从未拒绝与乌方进行对话。

普京表示,谈判期间可能就一些新的停火建议达成一致。普京说,虽然一些欧洲国家依然持有反俄言论并以粗鲁的方式与俄方交流,但他仍希望与欧洲国家恢复建设性关系。

马克龙:

俄方提议俄乌直接谈判 “只是第一步”

据新华社巴黎5月11日电(记者 唐霁)据法国媒体11日报道,刚结束对乌克兰访问后抵达波兰的法国总统马克龙当天对媒体表示,俄罗斯总统普京提议俄乌恢复直接谈判“只是第一步,但还不够”。

马克龙说,乌克兰及欧洲盟友向俄罗斯提出“无条件停火”,俄乌应先无条件停火,然后再进行谈判。

乌克兰方面10日说,准备自12日起实施至少30天的全面无条件停火。乌克兰、法国、德国、英国和波兰等国领导人10日在基辅出席“志愿联盟”峰会,马克龙同英国首相斯塔默和德国总理默茨在会后举行的联合记者会上表示,俄方如果不接受停火提议,将受到制裁。马克龙说,俄方提出的任何关于不接受停火的“借口”将被视为欺骗之举。

伊朗外长:

伊朗坚持和平利用核能的权利

新华社多哈5月10日电(记者 汪强 陈霄)伊朗外长阿拉格齐10日在多哈出席第四届阿拉伯-伊朗对话会议时说,伊朗无意发展核武器,但坚持和平利用核能的合法权利。

阿拉格齐在讲话中表示,伊朗始终是《不扩散核武器条约》的忠实成员,伊朗坚持在国际法框架下和平利用核能,包括浓缩铀的权利。“我们无意寻求核武器,大规模杀伤性武器在伊朗国家安全战略中没有任何地位。”

阿拉格齐批评部分西方国家在核问题上奉行双重标准。他说,某些国家一方面对伊朗及该地区其他国家的和平核计划表示担忧,另一方面却对一个“占领、侵略并实施种族灭绝”的政权拥有大量核武器保持沉默。

阿拉格齐表示,伊朗将继续本着善意与美国、欧洲等方面进行磋商。他强调,如果谈判目标是确保伊朗不会获取核武器,完全可以达成协议;但若试图剥夺伊朗的核权利,或提出其他不现实、不合理的要求,伊朗将坚决维护其合法权利,决不后退。

阿拉格齐9日说,伊朗同意11日与美国举行第四轮间接会谈。

伊朗与美国4月12日在阿曼首都马斯喀特举行了首轮间接会谈,这是自2018年5月美国单方面退出伊核协议以来双方首次正式开启谈判。此后,双方分别于4月19日和26日举行了两轮间接会谈。

韩国总统选举对战略格局初显 李在明领先优势扩大

新华社专电(张旌)韩国总统选举候选人登记工作5月11日结束,最大在野党共同民主党候选人李在明与执政党国民力量党候选人金文洙的对战格局初显。最新民调显示,李在明继续处于领跑地位,领先优势扩大。

韩国第21届总统选举定于6月3日举行,候选人登记工作于5月10日至11日进行。截至11日晚,已有至少7人在中央选举管理委员会登记为总统候选人,包括李在明、金文洙和来自改革新党的李俊锡。

民调机构“真实计量器”11日发布的民调结果显示,假设前三名热门人选参与角逐,李在明的支持率为52.1%,远高于金文洙的31.1%,李俊锡的支持率则下滑至6.3%。与上次调查相比,李在明相对金文洙的领先优势由18.8个百分点扩大至21个百分点。

根据总统选举日程安排,竞选宣传活动定于12日正式启动,共计22天。届时,中央选举管理委员会将在韩国全国约8万处地点张贴印有候选人肖像的海报,并向公众发放选举相关资料。

竞选宣传期间,各总统候选人可于每日7时至23时在公共场所发表演说,其竞选团队可向公众发放传单等资料。此外,总统候选人还将参加4场电视辩论,日期分别定在5月18日、19日、23日和27日。